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У статті здійснено аналіз особливостей реалізації практичного компонента професійної 

підготовки соціальних працівників в університетах Канади та визначено чинники, що 
забезпечують його ефективність. 
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ефективності реалізації практичного компонента. 

 
В статье проанализированы особенности реализации практического компонента 

профессиональной подготовки социальных работников в университетах Канады и определены 
факторы, обеспечивающие его эффективность. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка социальных работников, практический 
компонент, факторы эффективности реализации практического компонента. 

 
The analysis of peculiarities of realization of the practical component of social workers’ 

professional training in Canadian universities has been made in the article. Factors providing its 
efficiency have been defined. 

Key words: social workers’ professional training, practical component, factors of  efficiency of the 
practical component. 
 
Вступ. Практична професійна підготовка студентів здійснюється впродовж усього періоду їх навчання 

у ВНЗ і передбачає доцільне поєднання теоретичних аудиторних і практичних занять, раціональну 
організацію навчальної та виробничої практик.  

Досліджуючи питання професійної підготовки соціальних працівників в Україні, О.Іванова, І.Курляк, 
Н.Лавриченко, Г. Попович та ін. аналізують проблеми загального реформування системи освіти, модернізації 
інфраструктури навчальних закладів, їх наукової, матеріально-технічної бази; зміст ступеневої підготовки 
соціальних працівників на різних освітньо-кваліфікаційних рівнях. Історичні аспекти освіти щодо 
професійної підготовки соціальних працівників, а також сучасного стану такої підготовки у країнах Північної 
Америки та Європи розглядали В. Поліщук, Н. Собак, Н.Гайдук та ін. Роль дистанційного навчання у процесі 
підготовки соціальних працівників, а також перспективи розвитку цієї форми навчання обгрунтували 
І.Козубовська, В.Сагарда, О.Пічкар, А.Капська, О.Безпалько, Р.Вайнола, В.Тименко та ін. 

Мета статті – здійснити аналіз практичного компоненту професійної підготовки соціальних 
працівників в університетах Канади та визначити чинники його ефективності. 

Практика студентів – невід'ємна частина навчального процесу, оскільки вона допомагає вирішувати 
цілий ряд специфічних проблем, а саме: адаптувати студента до реальних умов майбутньої професійної 
діяльності; створювати умови для практичного застосування теоретичних знань; формувати у студентів 
базові професійні вміння і навички; діагностувати професійну придатність студента до належного виконання 
функцій і ролей соціального працівника; забезпечити успішність майбутньої професійної діяльності [2, с.3]. 

Виклад основного матеріалу. Навчальні плани канадських програм підготовки бакалаврів соціальної 
роботи відводять близько третини кредитів практичній підготовці студентів. У середньому третину кредитів 
відводять практиці студентів навчальні плани підготовки магістрів для сфери соціальних послуг (які не 
передбачають написання студентом кваліфікаційної магістерської роботи).                        

Практичний компонент професійної підготовки соціальних працівників у Канаді характеризується 
наявністю двох моделей організації проходження студентами навчальної практики, а саме: „університетської 
моделі” та т. зв. „агенційної моделі”. Останні п'ять-десять років навчальні заклади, що здійснюють 
професійну підготовку соціальних працівників у Канаді віддають значну перевагу другій, а саме „агенційній 
моделі” організації студентської практики. Розглянемо дещо детальніше кожну із зазначених моделей на 
прикладі Манітобського університету м. Вінніпег (рис.1. [13, розд. 3.5, с.1]). 

До функцій координатора практики за обома моделями входить здійснення  загального керівництва 
практичною підготовкою студентів, визначення місця проходження студентом практики. Студенти, які 
бажають проходити курс практичної підготовки, повинні заздалегідь (більшість шкіл та факультетів 
соціальної роботи вимагають, щоб це було зроблено за три місяці до початку навчального семестру) написати 
письмову заяву на ім'я дирекції школи чи факультету, або координатора студентської практики. Якщо 
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студент без поважної причини не відвідує базу практики і не виконує своїх обов'язків, його діяльність 
оцінюється „незадовільно”. У разі, якщо студент був змушений пропустити заняття через поважну причину, 
він повинен написати письмову заяву на ім'я дирекції школи чи факультету. Школа чи факультет соціальної 
роботи не гарантує студентові, що йому повторно нададуть місце для проходження ним професійної 
практики. У обов'язки координатора практики входить, також, призначення супервізорів-керівників практики 
на місцях проходження студентами практики. Координатор проводить зустрічі з інструктором та 
супервізором, координує їхню роботу. Власне координатор надає студентам інформацію про наявність баз 
проходження студентської практики, потреби та цілі їхньої практичної підготовки.  

 
  

 
 

 
 
Інструктор студентської практики як за агенційною, так і за університетською моделлю, керує процесом 

укладання студентом індивідуальної програми проходження практики, здійснює аналіз змісту навчальної 
документації, яку веде студент у процесі проходження ним практичної підготовки, аналізує форми оцінювання 
результатів практики, заповнені студентами, підводить підсумки успішності проходження студентом практики та 
досягнення її цілей, здійснює оцінювання результатів курсу практичної підготовки студентів.  

Працюючи за університетською моделлю організації практики студентів, інструктор періодично 
проводить зустрічі з студентами. Студенти повинні заповнити форму індивідуальних зустрічей-бесід, 
консультацій, зустрічей інструктора з групою студентів, які проходять курс практичної підготовки у закладах 
соціальної роботи.  

Інструктор практики „агенційної моделі” також зустрічається зі студентами один-два рази на тиждень. 
Це, як і для університетської моделі, можуть бути як індивідуальні, так і групові зустрічі. Проте, відмінність у 
діяльності інструктора „агенційної моделі” практики полягає у тому, що він займається тільки студентами, 
що проходять практику у закладі соціальної роботи, у якому він працює. Такий інструктор практики 
достеменно обізнаний із специфікою діяльності закладу, у процесі керівництва тісно співпрацює з 
супервізором-координатором практики, а також, будучи постійно присутнім у закладі соціальної роботи, має 
можливість частіше зустрічатися з студентами.  

Супервізор-керівник курсу практичної підготовки студентів за обома моделями забезпечує щоденний 
супровід практики, виконуючи, при цьому, наступні ролі: 1) менеджера (організовує процес проходження 
студентом практики безпосередньо у закладі соціальної роботи); 2) посередника (виконує посередницькі 
функції між студентом, інструктором та координатором студентської практики); 3) ментора (дає настанови, 
курує процес проходження студентами практики, забезпечує психологічну підтримку практикантів). Він 
надає студентам допомогу в оформленні та веденні усієї необхідної документації, бере участь у оцінюванні 
діяльності студента, здійснює оцінювання підсумкових результатів практики, рівня досягнення студентом 
цілей практики, заповнює відповідні форми оцінювання та передає їх інструктору практики. Супервізор-
керівник навчальної практики повинен тісно співпрацювати з інструктором практики з метою забезпечення 
ефективності процесу проходження студентами практики, інформувати його стосовно наявності відповідних 
ресурсів для студентів з метою забезпечення досягнення визначених цілей практики. Безперечно, між 
інструктором та супервізором-керівником навчальної практики відбуватиметься тісний зворотній зв'язок, 
якщо вони працюватимуть у одному закладі соціальної роботи (що передбачає „агенційна модель”). У такий 
спосіб вони матимуть можливість частіше зустрічатися з метою пошуку відповідних ресурсів, оцінювання 

 
Рис. 1. Університетська (а) та „агенційна” (б) моделі  організації практики студентів в університетах Канади 
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діяльності студента, вироблення рекомендацій щодо подальшого процесу проходження студентами практики 
[13; 9; 5]. У цьому, зокрема, вбачаються переваги „агенційної моделі” організації практики студентів перед 
університетською. Вагомі переваги „агенційної моделі” виявляються ще й у тому, що студент у процесі 
проходження практики перебуває у полі зору більшої кількості фахівців і має ширші можливості для набуття 
професійних знань, умінь та навичок.  

Керівником-практиком може бути лише висококваліфікований фахівець, який має ступінь магістра 
соціальної роботи. Якщо такого фахівця немає у обраному для проходження студентської практики закладі 
соціальної роботи, його запрошують для здійснення керівництва практикою з іншого закладу.  

Під час проходження практики студентів заохочують до організації та проведення презентацій у 
відповідності до програми та навчальних цілей певного курсу практичної підготовки. Проведення 
студентських презентацій є дуже популярним методом, який широко застосовується у процесі професійної 
підготовки фахівців соціальної роботи університетами Канади. Допомогу в підготовці та організації 
проведення таких презентацій студентові надає, в першу чергу, супервізор-керівник навчальної практики.  

Факультети та школи соціальної роботи тісно співпрацюють з різними типами закладів соціальної 
роботи у рамках проходження студентами практики. Так, наприклад, лише факультет соціальної роботи 
університету Торонто щороку пропонує своїм студентам понад 100 закладів соціальної роботи для 
проходження професійної практики [3]. Велику кількість баз практики пропонує своїм студентам і 
Манітобський університет [13]. 

Магістр соціальної роботи Манітобського університету Н.Гайдук вказує: „Критерії для відбору баз 
студентської практики включають: 1) високий рівень зацікавлення закладу соціальної служби процесом 
підготовки соціальних працівників; 2) узгодженість між концепцією надання закладом соціальних послуг із 
цінностями та етичними засадами професії „Соціальна робота”; 3) здатність супервізорів у закладі 
здійснювати кваліфікований супровід практики студентів; 4) можливість для студента спеціальності 
„Соціальна робота” досягти практичних навчальних цілей у закладі; 5) готовність закладу співпрацювати з 
університетськими викладачами у пошуку оптимальних шляхів сприяння студентам у досягненні їхніх 
практичних навчальних цілей” [1]. 

Практика Ι (у навчальних планах деяких університетів Канади цей тип практики позначається ще як 
„практикум Ι”) організовується більшістю університетів Канади за такими трьома пріоритетними 
напрямками: пряме втручання  у роботі з індивідами, сім'ями та групами; соціальне управління та соціальна 
політика; соціальна робота з громадами та соціальний розвиток. 

Студенти проходять практику у невеликих групах під керівництвом кваліфікованого інструктора-
викладача факультету / школи соціальної роботи чи представника агенції соціальної роботи. Згідно із 
вимогами, передбаченими програмами навчання, студенти повинні пройти таку практику впродовж другого-
третього року навчання за програмою бакалаврату  і ознайомитись з кожним із вище зазначених напрямків. 
Це – „пасивна практика”, оскільки студенти ще не працюють самостійно, а лише спостерігають за процесом 
надання соціальних послуг. Зрідка їх залучають до виконання нескладних доручень. Метою проходження 
студентами цього виду практики є забезпечення можливістю спостерігати за процесом надання послуг у 
різноманітних сферах практичної соціальної роботи. Таким чином, студенти краще засвоюють основні 
цінності професії. Для проходження студентами практики Ι відводиться щонайменше 300 навчальних годин 
[4; 5; 11]. Навчальні плани підготовки бакалаврів соціальної роботи окремих університетів, як от університету 
МакМастер, відводять для проходження студентами практики Ι майже 400 навчальних годин (у навчальному 
плані на 2004-2005 н.р. цьому виду практики відведено 390 навчальних годин [4]). У більшості університетів 
Канади існує певна гнучкість щодо графіку проходження студентами практики. Так, існує „блочна 
організація навчальної практики” (студенти проводять на місці проходження практики 3, 4 або 5 днів на 
тиждень) та „супутня організація” (студенти проводять на місці проходження практики 2 або 2, 5 дні 
щотижня). Попередньо, або паралельно із проходженням практики Ι, студенти повинні вивчати такі загальні 
курси професійно-орієнтованих дисциплін, як: „Вступ до соціальної роботи (Філософія та практика 
соціальної роботи)”, „Соціальна політика та її аналіз”, „Історія соціального забезпечення”, „Поведінка 
людини у її соціальному оточенні: індивіди та сім'ї”, „Поведінка людини у її соціальному оточенні: групи і 
суспільство”, окремі актуальні питання соціальної роботи: „Робота з узалежненими”, „Зміна: стадії 
втручання”, „Практика соціальної роботи: інтерв'ювання та професійне спілкування” тощо. 

У навчальних планах підготовки соціальних працівників за програмами бакалаврату, здійснюваної  
університетами Канади, вид практики студентів третього-четвертого років навчання (за повним тижневим 
навантаженням) носить назву „практика ΙΙ” або „практикум ΙΙ”. Проходження цього виду практики – 
обов'язкова умова успішного виконання студентами вимог навчальної програми. Метою проходження цього виду 
практики є здобуття студентами умінь та навичок діяльності практичного соціального працівника, а також розуміння 
студентами ролі соціального працівника як у закладі соціальної роботи, так і у суспільстві в цілому. Цей вид практики 
передбачає виконання студентами окремих доручень та завдань під керівництвом супервізора-керівника та 
інструктора практики. У навчальних планах практиці ΙΙ відводиться близько 400 навчальних годин. Щоб мати 
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змогу проходити навчальну практику студенти повинні паралельно вивчати наступні курси фахово-
орієнтованих дисциплін: „Поглиблене вивчення соціальної роботи на мікро- та мезорівні”, „Поглиблене 
вивчення соціальної роботи на макрорівні”, „Політика соціального забезпечення у Канаді”, „Розуміння 
соціальної різноманітності у Канаді” тощо [4; 10; 13]. Табл. 1. ілюструє розвиток знань та умінь студентів під 
час проходження ними практики Ι та практики IΙ.  

 
Таблиця 1 

Розвиток знань та вмінь студентів під час проходження практики 
(за даними звіту про діяльність факультету соціальної роботи Манітобського університету) [13, розд. 4.0., с.7] 

Тип практики та характеристика змісту діяльності 
студентів 

Методи соціальної роботи, сфери 
застосування знань, умінь та навичок 

Практика I 
(початковий етап навчання за програмою 

 бакалаврату) 
– засвоєння обмеженого обсягу специфічних знань, умінь і 

навичок; 
– діяльність, яку повністю контролює супервізор-керівник 

практики; 
– виконання лише певних типів завдань; 
– отримання інформації ззовні 

– застосування  генералістичного підходу до 
ситуативного оцінювання та планування 
втручання; 

– навички укладання контрактів, проведення 
інтерв’ювання та бесід на початковому етапі, 
визначення потреб клієнта, підбору та аналізу 
даних 

Практика II  
(наступні етапи навчання за програмою 

бакалаврату) 
– засвоєння досить широкого обсягу професійних знань, 

умінь і навичок; 
– орієнтація на власні знання, уміння і навички; 
– інтеграція теоретичних знань у практичну діяльність; 
– самостійне виконання певних видів завдань і доручень; 
– виконання багатьох професійних ролей та функцій. 

 
– оцінювання, наголос на різноманітних 

підходах до втручання; стратегії втручання; 
– - подальший розвиток професійних умінь і 

навичок оцінювання, втручання, особливо 
його заключного етапу, укладання контрактів 

 
Деякі університети Канади, як-от університет МакМастер, виокремлюють практику ΙΙΙ (чи практикум 

ΙΙΙ) на четвертому році навчання студентів за повним тижневим навантаженням (для її проходження 
планується близько 390 навчальних годин) [4]. Така практика передбачає самостійну фахову діяльність 
студента у закладі соціальної роботи. Її мета – подальше формування професійних умінь і навичок студентів, 
фахової компетенції, інтеграція теоретичних знань з практичною діяльністю. Так, студент, пройшовши 
практику ΙΙΙ, повинен володіти навиками оцінювання, планування, професійного втручання, роботи у 
команді, ведення документації, самоконтролю, а також демонструвати розуміння етичних питань професійної 
поведінки, які ґрунтуються на знанні Етичного Кодексу Канадської Асоціації соціальних працівників. 
Студенти, залучені до цього виду практики, також мають двох керівників: супервізора-керівника та 
досвідченого інструктора практики. Під час проходження практики ΙΙΙ студенти повинні регулярно 
відвідувати аудиторні семінарські заняття, присвячені питанням професійної компетенції. Семінари 
відбуваються двічі на тиждень. На цих заняттях студенти зустрічаються з інструктором практики – 
представником факультету (школи) чи закладу соціальної роботи, а також іншими студентами програми.  

На кожному із етапів проходження практики студенти виконують відповідні завдання, проводять 
презентації, ведуть документацію, беруть участь у обговоренні результативності проходження ними 
практики. Перед проходженням практики кожен студент повинен укласти т. зв. „контракт проходження 
практики”, у якому він вказує навчальну мету та цілі своєї практичної підготовки, а також визначає свої 
обов'язки. Такий контракт є тристоронньою угодою, що підписується студентом, дирекцією школи чи 
факультету соціальної роботи та дирекцією закладу соціальної роботи (або керівником практики від закладу 
соціальної роботи) до початку курсу проходження студентом професійної практики.  

Оцінювання здобутих студентом умінь та навичок практичної соціальної роботи, а також рівня 
досягнення цілей та мети, передбачених програмою, здійснюється спочатку супервізором-керівником 
практики студента, який працює у закладі соціальної роботи, або є спеціально запрошеним для керівництва 
практикою. Остаточне оцінювання роботи студента проводить інструктор практики на підставі відгуків та 
оцінки керівника-практика. У процесі оцінювання роботи студентів до уваги береться рівень виконання 
завдань та обов'язків, передбачених контрактом.  

Навчальні плани програм професійної підготовки магістрів соціальної роботи відводять близько 
450-500 навчальних годин для проходження студентами практики у закладах соціальної роботи [6; 7; 8; 12]. З 
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них близько семидесяти навчальних днів студенти проводять у закладах соціальної роботи впродовж першого року 
навчання і близько восьмидесяти навчальних днів на другому році навчання. Під час проходження практики студенти 
програм магістратури, як і студенти програм бакалаврату, повинні відвідувати аудиторні семінари. 

Слід зазначити, що при підготовці бакалаврів відносна питома вага практики студентів є значно 
більшою, ніж при підготовці магістрів. У процесі проходження практики на рівні магістратури студенти 
оволодівають практичними уміннями та навичками здійснення наукового пошуку, збору, аналізу та обробки 
емпіричного матеріалу.       

У більшості випадків, студент сам виявляє ініціативу щодо місця проходження ним професійної 
практики. Факультети та школи соціальної роботи проводять дні презентацій діяльності агенцій соціальної 
роботи, які можуть бути базою для проходження студентами практики. Так, факультет соціальної роботи 
університету м. Торонто двічі на рік організовує такі „презентації місць проходження практики”. Впродовж 
трьох днів на факультеті відбуваються презентації, що дають інформацію про заклади-бази практики. Кожен 
студент обирає заклад, у якому він хоче проходити професійну практику в певному семестрі. Потім він 
проходить інтерв'ю у обраному закладі соціальної роботи. Представники закладу на підставі інтерв'ювання 
відбирають практикантів. Факультет чи школа соціальної роботи закріплює студентів за тим чи іншим 
закладом соціальної роботи, а також призначає керівника та інструктора [3]. 

Висновок. Даючи загальну оцінку досліджених нами матеріалів, хочемо підкреслити, що чинниками, 
які забезпечують ефективність практичного компоненту підготовки соціальних працівників в університетах 
Канади є: 1) усвідомлення усіма учасниками навчального процесу мети та процедури певного виду 
діяльності; 2) раціональне поєднання теоретичної та практичної підготовки студентів, що забезпечує 
інтеграцію теоретичних знань у практичній діяльності; 3) реалізація дидактичних принципів неперервності, 
системності і систематичності; 4) реалізація «агенційної моделі» проходження студентами практики, 
ключовими характеристиками якої є раціональне використання навчального часу, ресурсів і високий рівень 
мотивації студентів. 
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